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' Előfizetési feltételek: <

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija :
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

^ Nyilttér sora 15 kr. 'í
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Tűzvészek s a tűzkárok elleni biztosítás.
(Sz.) Mélyen elszomorító híreket veszünk azon 

nagymérvű pusztulásokról, melyeket a tüzelem, e 
folyó hó első hetében, hazánk különböző pontjain, 
virágzó községek, városoknak teljes, vagy részbeni 
elhamvasztása által okozott.

A szerencsétlenül járt városok, községek sorát 
T o r o e z k ó, a tősgyökeres magyar kis bánya­
város nyitja meg, mely május 1-én részben elham­
vadt s ennek folytán közel 200 ember koldusbotra 
jutott, melynek hordozásától őket csak a kegyado­
mányok nyújtásában nyilatkozó könyörület ment­
heti meg.

Ezen sort folytatja M.-C s ü g e d alsófehér- 
1 negyei község, mely ugyanaz napon, fájdalom, 
már nem is csak részben, hanem pár telek kivé­
telével, egészen elhamvadt. — Itt már 500 em­
bernél több maradt hajlék és egv betevő falat 
nélkül!

Ezek után jönnek a Királyhágón túl: Nagy­
károly, Eperjes városok, Csikkozmás, Jánosháza, 
Kiskanizsa, Kurtics, Nagybocskó stb., melyeknek 
területén milliókra menő érték vált hamuvá s több 
ezer ember kesereg egykori vagyoni jobblétének 
üszkei között.

A közérzület a csapás nagyságához méltó 
részvétellel veszi tudomásul eme szerencsétlen ese­
teket s szives készséggel nyújtott kegyadományai­
val siet a nyomor enyhítésére, — mely szeren­
csétlenül járt polgártársaink ezreinek életére 
nehezült.

De hát mi az, mit mi felségé lés ükre 
adhatunk ?

Az a nehány ezer forint, mely összeg kö- 
nyöradományok czimen e czélra összegyűl, mi a 
szenvedett károsodások százezreihez, millióihoz 
viszonyítva '?

Elenyésző csekélység.
Alig elég arra, hogy az illetők az éhínség 

gyötrelmeiből mától holnapig mentve legyenek s 
hamuvá lett öltönyeik helyett tagjaikra pár darab 
ruhát akaszthassanak.

A szenvedett kár 90 százalékának súlya az 
illető károsultak vállain marad s nagyrészök emelni 
fogja e súlyt addig, mig él, mert a minden ol­
dalról és minden kigondolható czimen megadóz­
tatott közönség, legjobb akarata s legnemesebb 
EA>mányozási készsége mellett is a kegyadomá­

nyokat nem nyújthatja azzal a mértékkel, mennyire 
ilyen esetekben szükség volna.

Adunk, adjunk is minden előforduló ilyen 
esetek alkalmával, mennyit csak adhatunk szeren­
csétlenül járt polgártársaink nyomorának enyhíté­
sére, mert ezáltal igazán ember baráti kötelessé­
günknek teszünk eleget; de hát vagyoni erejét 
felülmúló anyagi áldozatot a társadalom sem hoz­
hat mindannyiszor!

Az ilyen mérvű áldozat meghozatalát ettől 
nem is lehet várni, főleg azon nyomasztó vagyon- 
ügyi, pénzforgalmi viszonyok között, milyenek között 
most élünk.

Legtávolabbról sem czélunk jelen felszólalá­
sunk által hibáztatólag lépni fel a közelebbi na­
pokban szerencsétlenül járt polgártársaink ezreivel 
szemben, kik most elhamvadt világi javaik üszkei 
között hullatnak fájdalmas könycseppeket. „Ha 
nem adhatsz, legalább ne dorgálj,“ — mondja a 
közszólás és mi ezen közszólás jogosultságát elis­
merjük s az őket oly nagymérvben súlytott sze­
rencsétlenség előtt tisztelettel és részvéttel haj­
iunk meg.

De minden tiszteletünk és részvétünk mellett 
is, kötelességünknek ismerjük a szemeink előtt álló 
elszomorító esetek alkalmából népünk egyik ko­
ron ikus betegségére rámutatni s tőlünk tel bétől eg 
odahatni, hogy ez, eme koronikus betegségének 
tudatára ébredjen s igyekezzék abból fel- 
gyógyu 1 ni.

Népünk emez egyik koronikus betegsége abban 
áll, hogy eléghető javait nem szereti 
a tűz általi károsodás ellenében 
biztositni.

Toroczkón pl. a leégett hatvan gazda közül 
alig van 8 — 10, kiknek épületeik tűzkár ellen biz­
tosítva voltak, jóllehet a toroczkói nép felvilágo­
sult, értelmes nép. Többen vannak ott olyanok, 
kiknek nehány száz, sőt pár ezer forint értékük 
pusztult oda készpénzben ; de hajlékaik nem vol­
tak biztosítva. Csügeden a tűzkárt szenvedett száz 
s egy nehány gazda közül nem volt biztosítva tűz­
kár ellen — tudtunk szerint — egyetlen­
egy sem!

Isten mentsen, de ha más községekben 
pusztítana ilyen mérvben a tűzvész, mi pedig 
minden órán megtörténhetik, a tűzkár 
elleni biztosítások tekintetében csak a toroczkói és

a csügedihez hasonló statist!kát mutathatnánk fel 
és semmivel sem jobbat.

Ismerjük el, hogy ez igy nincsen jól.
Népünknek meg kell szoknia, hogy eléghető 

javait tűzkár ellen biztosítsa.
Vannak elég jóhirü, megbízható biztositó tár­

sulataink, mint pl. hazai társulataink között, mely 
e vidéken is nagyon elterjedett, az I-ső magyar 
általános biztosító társaság, — melyek pár forint 
befizetés mellett az illetőknek százakra menő ká­
rosodását téritik meg gyorsan, készpénzben; — 
melylyel szenvedett káruk egy részét azonnal 
helyreépithetik s nincsenek kön v öradományokra 
utalva, melyeknek bármily nemes érzésből folyatlak 
is, megszokott lenni, némi keserű ízök.

Népünk vegye igénybe eme társulatokat és 
ne engedje a törökéhez hasonló fatálismussal. hogy 
eléghető vagyona, mely akárhánynál egész élete 
munkásságának és takarékosságának eredménye 
egy perez alatt semmivé lehessen a nélkül, hogy 
kára megtérüljön, mikor némi kis összeg előleges 
befizetése árán mindig megtérülhet.

Nem fogadhatjuk cl azon ellenvetést, hogy a 
tűzkár elleni biztosítás költségeit a nép nem bírja 
fedezni.

Meg kell bírnia !
Hátha leég s nem marad semmije, hogyan 

bírja meg, hogy feje fölibe uj hajlékot csornbo- 
jitsón, a minek okvetlenül meg kell történni, mert 
gyermekeivel a szabad ég alatt nem 
marad hat.

Hogy másnemű felesleges kiadásokról ez al­
kalommal ne szóljunk, melyekből, ha megtakar!t- 
tatnak, a biztosítás költségei fedezhetők volnának, 
ott van pl. a lutrira pocsékolt pénz.

Tíz ember közül kilencznek van módja, hogy 
a lutrit rakja s keserves keresménye nagyrészé­
nek a lutrira hordásával a felette bizonytalan és 
szeszélyes szerencse után eszeveszetten rohanjon, 
de arra nincs módja, hogy a mivel bir, azt a 
tüzelem pusztításai ellen biztosítsa, holott ezer 
perczenttel — hogy ne mondjuk tizezeret — több 
a valószínűség minden órán, hogy eléghetünk, 
minthogy a kis lutrin nyerünk, főleg manapság, 
mikor még a 10—12 éves gyermek is nyilván, 
vagy gyuanyagok között bujkálva, titkon czigaret- 
tezik s gyufát hord magával. :

Ha a lutrira pocsékolt pénznek csak 10—20

TARCZA.
A természet ölén.

A természet nagy templomába' jártam . . . 
Tavasz volt. — Daltól reszketett a lég. —
A táj mosolygott tündöklő sugárban:
Szelő esókdosta kis virág fejet.

Ott álltam némán, egyedül; feledve 
Mindazt, mi súlyként volt szivem felett;
A gond tovaszállt, mint az éji lepke,
Mely elbuvik, ha hajnal közeleg.

Ott álltam némán . .. Lábamnál a pázsit, 
Körül ttom lomb, virág, vidám patak . . .
S én bámulám a nagy mester vonásait,
A melyek itt lekötve tartanak.

Nem messze tőle megfürödni vágyva 
A viz felé hajolt egy kis virág —
Lágyan ölelte ringató habágya,
Mint ifjn szokta szép menyasszonyát.

Amott egy törzset átkarolt az inda,
Hozzá simulva némán, szelíden;
Megnyngvék aztán mély álomba ringva,
Mint kis gyerek az anyai szivén.

Lomb közt tanyáját két madárka lelte . . , 
— Egyiknek ajkán zengő dal fakadt,
A míg a másik végtelen szerelme 
Dédelgető az apró tiakat.

Oh, ez a kép úgy lebűvölte lelkem ! 
Érzelmeim árja bámulatra vált!
E képben az Isten művére leltem, 
g imára ajkam hangot nem talált I , , ,

— Aztán sokáig álltam ott a parton,
A míg a vén nap pihenőre dőlt —
Míg néma esendjét elhozá az alkony 
Es ködruhába öltözött a föld. —

Tekintetem a kék távolba tévedt . . .
Láttam a béreznek büszke homlokát,
A mint a nap búesu csókjától égett 
Es bíboros felhő ölelte át.

S midőn az éj kibontá barna szárnyát,
A csalogánydaltól zen dűlt a lég —
— Oh, érzém, midőn ez ének átjárt,
Hogy milyen törpe, mily kicsiny valók!

Ha így tudnálak téged én imádni,
Oh örök Isten, oh nagy Végtelen !
— De hálám nem tud ily hangot találni,
Lelkemben azt csak némán erezem.

A csüggedő e daltól áthevüitén 
Fohászt zeng néked, mennyei való 1 
Élők sora dicsőit lelkesülten 
S buzgó imát sóhajt az elhaló í

Mert a ki dicső műved megcsodálta,
Annak bizalma gyönge nem lehet 1 
Az porba hull előtted, téged áldva,
Oh örök Isten! örök szeretet 1

___________ Szabó Jenő.

A tordai testvérek hangversenyéről.
— Csevegés. —

A tordai testvérek hangversenyére — tudja isten ! 
— oly szívesen visszaemlékezem. Hogy is volt csak ? — 
Szinte nem bánnám, ha még egyszer leélnék azt a pár 
napot. Pedig hát az egészbe sincs oly világra szóló do­
log. Eljöttek ide ; mi fogadtuk őket; este énekeltünk, 
azután meg tánezra kerekedtünk egész pitymallatig : ime 
ez az egész díszes programm, a mit velük végig játsztunuk 1

S mégis, mégis, szeretném, ha ismétlődnék.
Már egy héttel az előtt elkezdtük a készülődéseket, 

hogy testvérekhez illően fogadhassak őket. S mekkora 
lelkesültsóggel fogtunk hozzá ! Azt hiszem, hogy ha en­
nek a fogadtatásnak hiányai voltak, kipótolta azt az a 
valódi lelkesültsóg, a mit bármelyikünk arc zárol is leol­
vashattak. Aztán micsoda hiány ? Ugyan mi hiányzott 
volna e lelkes fogadtatásból ? ! Mintha most is gyönyör­
ködném magunkban: abban a sereg üde arczu ifjúban, a 
mely szombaton délután a magyarutezán végig vonult, 
ólén két hatalmas zászló , illetőleg zászlótartóval; nyom­
ban a zenekarral, a mely nem csak a lábakat ösztönözte 
ütemtartásra szép indulóval, hanem a szivet is kisodorta 
rendes üteméből; mindjárt jöttünk mi a dalárok, közre 
fogván azt a halvány ifjút, ki azt a piros csokrot szoron­
gatta kezei közt ; s közvetlen szomszédságunkban jobbról 
és balról, elölről és hátulról az a lelkes, ógfeió törő nem­
zedék, s aztán az érdeklődők díszes serge! Vagy hiány 
volt-e az ágyúzásban? Álljon élé Zipzer koma s feleljen, 
ámde ne ama módon, a mint akkor produkálta magát 
az „álgyukon.“

Nem, nem hiszem hogy valamiben hiány volt 1
Hiszen már a város nemes közönsége akkora ér­

deklődést tanúsított a vendégek iránt, hogy versenyezve 
ajánlá fel vendégszobáit s vendégszerető asztalát a dal­
nokoknak. Aztán az enyedi hölgyek ! Az ő lelkesültsó- 
gükröl a művészet iránt kibekezdve kellene szótanom, de 
ha gyarló erre a toliam ! Tan többet és jobban tudott 
volt beszólni az a gyönyörű csokor s az a gyönge gyöngy­
virágnál gyöngédebb kezekkel fonott felséges koszorú, mely 
most ott Tordán díszeleg a kékszinü zászlón) sötétpiros 
szalagjával.



százaléka tűzkárok elleni biztosítási czélokra lenne 
felhasználva, leapadna legalább is felére azoknak 
száma, kik tüzesetek miatt koldusbotra jutottak s 
a nyomor által űzetve könyöradományokért ajtón­
kon kopogtatnak.

A toroczkói, csügedi, nagykárolyi, eperjesi, 
esikkozmási, jánosházi, kurticsi stb. végtelenül 
elszomorító esetekből vonjuk el magunknak azon 
felette hasznos tanulságot, hogy felesleges kiadá­
sainknak legalább egy részét takarítsuk meg s a 
megtakaritott pénzzel biztosítsuk eléghető javain­
kat tűzkárok ellenében.

Ez olyan kötelessége minden embernek, kinek 
eléghető javai vannak, mely elől, ha kitér, bűnös 
mulasztást viszen véghez első sorban családja és 
önmaga, — másodsorban pedig a társadalom 
ellenében.

Egyébaránt leghelyesebb volna, ha a tűzká­
rok elleni biztosítás ügyét maga az állam venné 
kezébe — s oldaná meg oly módon, hogy a tűz­
kár elleni biztosítást mindenkire nézve kötele­
zővé tenné.

Válasz „Pár szó a nagyenyedi polg. iskola 
kérdéséhez“ czimii czikkre.

Felveszem mág egyszer a tollat ezen fontos kérdés­
ben. Nem azért, mintha a nevezett ezikkben egyetlenegy 
érvet találtam volna, a mely megggőződósemben megin­
gasson, azon meggyőződésemben, hogy a város lakóinak 
legjobban felfogott érdeke kívánja, a körülmények kény­
szerűsége követeli s a pénzügyi helyzet parancsolja a 
városi népoktatási ügy oly rendezését, a milyet „a h i- 
vatása legalsó fokára sem jutott“ iskola­
szék és „a vandal“ képviselő testület kezdeményezett; 
de nem tadom tűrni sem azt, hogy ezikkiró azon iskola­
széket, melynek tagjait megszégyenitésök nélkül 
nem hasonlithatom össze hivatásuk felfogása, tanügyi ér­
deklődésűk, meg képzettségük tekintetében a czikk ma­
gasa hangú szerzőjével; sem azt, hogy a képviselő tes­
tületet, melynek soraiban városunk jobbjai foglalnak helyet, 
lerántsa a legnagyobb és kvaliíikáiatlanabb czinismussa!; 
sem azt, hogy a „Fontos kérdés“ Írójáról nagy 
hetykén, egész okleveles bárgyusággal azt mondja, 
hogy „annyit ért a tanügyhöz, mint ama 
hajdú a harangöntóshez“, sőt kötelessé­
gemnek tartom, habár tudom, hogy e város józan eszű 
lakásai közül ámításainak senki fel nem iilt, valótlan — 
mondhatnám — hazug adatokkal szaturált czikkét, — 
melynek magas rikácsoló hangja eszembe juttatja ama 
tanuságos ózopusi mesét, a melyikben előfordul egy orosz­
lánbár és egy nagy hang, — a maga értékére le ne 
szállítsam.

„Fontos kérdés“ czimü ezikkben számadatokkal van 
bizonyítva az, hogy a városunkban levő felekezeti iskolák 
márcsak térfogataikat is véve tekintetbe, a tankötelesek 
közül, mintegy 300-at nem Lépesek befogadni; 
meg van említve, hogy épp e miatt az alsófoku iparos 
iskola tanulóinak nagy számú, pl. a jelen évben 42 olyan, 
a ki midőn az iskolába belépett, sem írni, sem olvasni 
nem tudott, pedig ezeknek elválasztott pályájok van, az 
iparos pálya, e pályán való megélhetésnek pedig úgy 
hiszem ezikkiró sem tagadja, fő-főfeltétele az általános 
elemi képzettség birása.

Azt hiszem felesleges mindazon okokat felsorolnom,

Miről is írjak még ? Elvégre igyekeztünk minden 
lehetőt elkövetni, hogy a testvérek itthon találják magu­
kat nálunk. Nem akartunk kevésbé vendégszeretők lenni, 
mint a minőknek mi tapasztaltuk őket, a midőn Tordán 
jártunk. Tordán, ebben az igazi magyar városban; a hol 
még egészen idegen az a nagyvárosi hóbort, az az ért­
hetetlen hidegség, melylyel az emberek egymással szem­
ben viselkednek s a mely minden egyéb caak magyar 
jellemvonás nem; Tordán, a hol még nem vetkőztek ki 
az emberek nemes egyszerűségűkből ; a hol léha nagyzás, 
üresfejü tetszelgós, önhitt hányavetiség még nem férkő­
zött a szivekhez; a hol mindenki csak annyinak akar 
látszani, a mennyi; Tordán, a magyar faj, a magyar ter­
mészet valódi hamisítatlan talaján.

Valóban, az itt megfordult dalnokok méltó represen- 
tánsai az itt mondottaknak s Torda büszke lehet rájuk. 
Az általuk rendezett concert erkölcsi és anyagi tekintet­
ben sikerült. A műsor 8 lehető választékosabb ének és 
zenedarabokból állott, melynek kiemelkedő pontjai: a tor- 
dai dalkör enekei. a Rák úr hegedü-solója, egy hegedü- 
quartett, az impozáns „Viharban“ (Dürnertő!) a 3 dal­
testület mintegy 70 tagja által előadva, s a fiatal Kemény 
György báró kedves ezimbalomjátóka. Constatálja ez er­
kölcsi sikert az a díszes közönség, mely a hangversenyen 
jelen volt.

Az anyagi siker nem rám tartozik. Az a pénztár- 
nőké. Nekem még a tánczról, arról a pompás tánczról s 
derült jo kedvről kell megemlékeznem, mely kinyúlt a 
pitymallatua. azaz, hogy — bocsánat! — nekünk dalno­
koknak egy pár órával még a pitymallatnál is — tovább.

Márkusa.

melyek az iskolaszéket és képviselő testületet azon nemes 
elhatározásra bírták, hogy lépéseket tegyenek arra, hogy 
városunkban egy 6 osztályú községi elemi fin- és egy 
4 osztályú leányiskola lútesittessék. — Ezek felállítását a 
közszükség parancsolja, magasabb állami és nemzeti érdek 
kívánja, mert a jelen nyomorúságos tanügyi helyzetet 
„bizonyos szegy önérzet provokálása 
nélkül“ tűrni nem lehet tovább.

E kérdés évek óta felszínen van.
Evek óta komoly tanácskozás tárgya „a hivatása 

legalsóbb tokára sem jutott“ iskolaszék és képviselő tes­
tületben.

A megvalósulás útjában csupán egy akadály állott, 
a pénz hiánya. Azért kérelmezte a városi képviselő tes­
tület 1884-ben a polgári íiu- és leányiskola állami keze­
lés alá vételét, tehát a fiúiskoláét is, hogy 
a közösség megszűntével az eddig tanügyi czélokra ki­
adott költségekkel azokat a szükséghez mérten, meg is 
bővítve, az elemi oktatás ügyét rendezze.

Erről csak kell, hogy tudomással bírjon a „Pár 
s z ó“ bölcs szerzője, ki — egész szerényen ugyan, — de 
mégis csak bevallja, hogy az iskolák felvirágoztatása ér­
dekében „illetékes helyen a kezdemé­
nyező lépéseket megtette“ s igy sej telni 
engedi, hogy egy magas állású és nyo­
mós befolyással biró szakemberrel (?) 
állunk szemközt.

Fájdalom, e kérvény tárgya kedvező elintézést nem 
nyerhetett, talán azért sem, mert ezikkiró magas pártfo­
gásával „illetékes helyen“ nem támogatta: s 
igy a képviselő testület meg kellett, hogy elégedjék azzal, 
hogy indokolt előterjesztését csak a kir. tanfelügyelő s a 
megyei közigazgatási bizottság terjesztette fel a legmele­
gebb ajánlattal !

Ez a felterjesztés pedig, azt hiszem ezikkiró kedvét 
is megnyerhette s ha támogatása folytán elinté­
zést nyert volna, most nem lett volna kénytelen hosszas 
és izzasztó „vajúdás“ után, egy a tanügynek a leg­
kisebb hasznot sem hozó czikket szülni !

Aztán letelt három hossza óv, az ügy nem javult 
semmit, de a kérdés mind sürgetőbben lépett előtérbe, 
úgy hogy a képviselő testület folyó évi április bő 15-ón 
tartott népes közgyűléséből újabb kérelemmel járult a m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz. — Meg 
pedig, mintán az előbbi megoldást az állam kedvezőtlen 
pénzügyei is lehetetlenitók, oly módozatot talált, hogy az 
átalakításból az államkincstárra nagyobb teher ne há- 
romoljók!

Mit is akar ez a „v a u d a 1, h i v a t á s á t f e 1- 
fogninem képes“ képviselő testület?

Mert ez a botránykő !
Hát biz az borzasztót akar ! Azt akarja, „hogy 

a mai kultur törekvések lelkesedés 
teljes korában“ — horribile dictu! — 300 
olyan tanköteles számára nyisson meg iskolákat, a kiket 
a meglevő népiskolák befogadni nem képesek ! — Azt 
akarja a képviselő testület, hogy Nagyenyed város tan- 
ügye a törvény kívánalmainak, a polgárság jogos igényei­
nek és e város hivatásának megfelelő legyen! De ez az 
akarás pénzbe és nem is kevés pénzbe kerül. Azért tette 
a magyar államnak azon ajánlatot, hogy a polgári 
iskolát iparszakkal kibővítve, vegye 
állami kezelés alá;s hogy az államra újabb 
terhek ne nehezüljenek, ez időszerint a pol­
gári fiúiskolát szüntesse be.

Ez a vandalismus!
Lássuk kissé közelebbről a dolgot.
Kötelezi magát egyúttal a képviselő testület, hogy 

azon esetben, ha az állam e módozatot elfogadja, felállít 
saját erején egy 6 osztályú községi elemi 
iskolát a fiú- és egy 4 osztályút a 
leánytanulók részére.

Mi szűnik meg? névleg a polgári iskola tényleg 
annak két felső n ó p t e 1 e n osztálya, mert a két 
alsó osztály növendékei ismételten mon­
dom, ha még egyszer azt fogja is mondani a „Pár szó“ 
Írója, hogy : „furcsa choászban (sic) kava­
rog czikkirónak tanügyi tudománya 
i s, (hát még mi?) midőn azt állítja, hogy 
a polgári fiúiskola s az elemi iskola 
között semmi külömbsóg nincs“, — 
ismételten mondom, helyet fognak nyerni a népiskola 
5- és 6-ik osztályaiban. — Ez nem azt teszi, hogy 
a kettő között semmi külömbség nincs; — „ilyesmi 
okoskodás csak oly laikustól telik ki, 
ki annyi t ért a nevelés- és oktatástan 
elveihez, szabályaihoz és tantervei­
hez, mint ama bizonyos hajdú a ha­
rangöntóshez“.

Tetszik tudni ?
De mondok egyebet! Ne vegye rósz névén ! Látja 

én nem haragszom! Szakemberrel (?) beszélek. — Az a 
polgári fiúiskola, mely egyelőre megszűnnék, csak pa­
píron polgári iskola. Valósággal alig több a 
semminél! Vizsgáljuk tárgyilagosan a dolgot. — Azok a 
növendékek, kik a polgári fiúiskolába lépnek, rendszeres 
elemi oktatásban nem részesültek. A legtöbben a gépies

olvasás, irás és egy kis gyarló számvetésen kívül egyéb 
ismeretekkel nem bírnak.

A polgári iskolában aztán vagy alkalmazkodik a 
tanító az erők értelmi íejletlségéhez s tanítja jó lelkiis­
merete szerint, a mire lehet a lélek megölése nélkül, — 
vagy ragaszkodik némileg a polgári iskolák tanter­
véhez (lám még erről is hallottam !) s akkor fövényre 
épit házat, tanít olyat, mit a tanuló elfogadni, megér­
teni, feldolgozni nem tud.

Első esetben elemi iskola idegen névvel, 
második esetben gyakorlati haszonnal nem járó intézmény 
saját nevén. — Mindkét eset a lelkiismeretes ta­
nítóra kinzó !

Aztán ezikkiró is elismeri, hogy a második osztály 
bevégzése után a nagyrész odahagyja az iskolát, nem 
azért, — mint állítja, — mert lő —16-ik életévét eléri, 
ennek más oka vau ; s a két felső osztályt hiába hirdeti 
olyan magas hangon, hogy népes, — mert az épen nem 
igaz; pl. e tanévben sem üti meg a két felső osztály ta­
nulóinak a száma a 10-et !!

8 a második osztályból kilépett tanuló minő isme­
retet visz magával az életbe? (hogy többet ne emlitsek) 
hallott-e valamit hazája történelméről, annak alkotmányá­
ról, polgári jogai és kötelességeiről, a természet jelensé­
geiről ?

Mig ha elvégezte a népiskola 6 osztályát, a leg­
szükségesebb ismeretek egy bevógzett körével bir s bírja 
azon általános miveltsóget, melyet a törvény is minden 
jóravaló egyéntől megkövetel. Ebből a szempontból is több 
hasznot hoz az elemi iskola, ha csak jelen számmal vol­
nának is tanulói.

Hát még ha meggondoljuk, hogy k ó t osztály he­
lyett 10 tanulóval, a ezélba vett terv szerint felállittatik 
10 osztály 300—400 tanulóval; — alkalom fog adatni 
mindenkinek megszerezni a nekie legszükségesebb isme­
reteket, hogy boldogulhasson ! Végrehajtható lesz az or­
szágos közoktatási törvény !

Nem lesz 300 tanköteles iskola nélkül !
Ki tudná ez átalakítás végnélkül) előnyeit, a társa­

dalmi és erkölcsi életre, a közvagyonosodásra és közmi- 
velődésre kiható áldásait itt e rövid ezikkben mind 
felsorolni ? !

Megnyugtatásul megmondhatom, ha ugyan nem 
tudja „Pár szó“ Írója, az iskolaszék és képviselő testület 
a polgári iskolai intézmény magasztos czéljával, tanter­
vével tisztában van. Ismeri lótezósök ezélját, keletkezesük 
történetét, alapítóinak, a nagy Eötvösnek és Csengerinek 
eszményi nézeteit, de azt is tudja, hogy ezen iskolák csak 
oly nagyobb helységekben virágozhatnak fel, hol a lakó­
ság foglalkozásának megfelelő ipari ággal, vagy kereske­
delmi tanfolyammal vannak összekötve s a hol középis­
kola nem létezik, — vagy a hol középiskolával van 
kombinálva.

Eu örömmel üdvözlöm a létesítendő községi elemi 
iskolákat, mint e város emelkedésének hatásos tényezőit, 
még a polgári fiúiskola ideiglenes megszüntetése árán is 
s „hozsánnát zengek“ az ezt czólzó határozat 
felett, — mely ezikkiró szerint „sem nem szép 
sem nem jó, sőte város lakóira való­
ságos csapás!“

És meg tudom fogni, hogyan lehet a mai kul­
túr törekvések lelkesedéssel teljes korában diadalt ülni 
egy még nem mulbatlanul szükséges intézet eltörlésének 
eszméje felett; s nem döbbenek meg rajta, mint 
ezikkiró, hogy épen azok kezdeményezték ezt, kiknek 
még több világosságot kellene gyujtaniok ! — És most 
czikke olvasása után sem tévesztem össze a hivatás leg­
magasabb fokát a hivatás legalsóbb fokával ! — S még 
abban is igazat adok czikkirónak — teljék kedve benne! 
azt hiszem büszke is e szép frázisra, — hogy „ lángéi - 
mójü miveit emberek szoktak tanintézeteket állítani s csak 
v a n d a 1 o k szokták a mi velődós intézeteit lerom­
bolni.“

Ez hatásos mondás !!
Hát ama határozat egy fél iskola helyet kettőt 

akar felállítani, két osztály helyet tizet akar szervezni, 
10 tanuló helyett 300—400-nak akar iskolát nyitni.

Lám a vandalok is tudnak lángelmójü emberekké 
válni s kevés vesztessóg árán nagy haszonnal járó tanin­
tézeteket létesíteni 1

Ha kikavarogna choászából (sic 1) 
paedagogiai bölcsessége czikkirónak, e számokból meg­
érthetné az iskolaszék ajánlatát s a kópyiselőtestület ha­
tározatának nagy horderejót, az átalakítás vógnólküli 
hasznát!

Igaz ugyan, hogy a számok megértéséhez józan fel­
fogás kell és a kinek a háza ég, elveszti az eszét! Győz­
zön a jobb! Béke velünk!!

LEVELEZÉS.
Abrudbányai képviselői választási mozgalom.

Mint olyan vidéki ember gyakran be-be rándulok 
Abrudbányára, s igy ott a mit látok és hallok, kár volna 
elhallgatni.*)

Ugyanis e hó 8-án, azaz vasárnap reggel beindul­
tam Abrudbányára, hogy az itten tartott 13 napi fegy-

1 vergyakorla
láthassam,

: látok ! a h
1 tegnap, az,

(mert fájda
1 lyiségében

gya követjí
Én, i

lí hogy a vol
1 felvolt kért

1 tem. hogy
egész orszá
pártból feli

•r egy végi jó
hozzá siete
előadá az i
ten három

J nem ő volt
nyugalomb.
deni, mert
jobbnak lát
a bizalmat,
— így kel
nyolni. Ezz

Nó di
letesen íelv
töltöm, mer
szerető lakó
hogy az en
dóm, hogy
szenvedett

a át képviselj
Még

Iában voltat
Vóletl

t. i. hogy a
megtartott s
B o é r B é

Nó lás
Abrudbánya
löltjét, akadt
anyagilag, i
kódul.

„A kiül 
iránti szeretel 
az oly korául 
.- zára és künl 
zafiak lájdalil 
elvállalt kötél 

E szép! 
család által I 
létre szenderl 
leveles gazdái 
és eléggé nel 

Ti zenki 
de, hogy lesi 
n:eg, arról bj 
részvét, azon! 
kezelt a fájd! 
kének a megl 

Ritkán 1 
mint a mily« 

Alig éri 
már a családi 
sóhoz.

Az ójonl 
lőjében volt f| 
tek: az atya, 
őcscsének, —| 
bátyjának, 
Vájná Miklósi 
Miklós és nel 
Emil és nejei 
Pávai V. Feri 
Ferencznek, [ 
Ferencznek, | 

De ho
ségé is a vési 
sereglcttek nJ 

Az őszif 
Enyedről dr. j 
Vájná István. I 
si hivatalnokil 
Zeik Endre. 1 
Bedő stb. birl 
Gelei, Römer! 
M.-Újvár közi 

A theoll 
újvári lelkész I 
hangon mégha 
a tanyán a sil 
óratiót, mint 1 
ifjút a jiallguíl 
búcsút a megl 

Vajha pA 
életre !

lm ! mii! 
családnak, tára 

Emléked] 
hitse a fajdalt] 
bánatát!

Rószemrl 
melyet feledbe 
nak sírjára ha

*) Csak minél gyakrabban ! S z e r k.



ill egyéb

hzkodik a 
p lelkiis- 
[éiküi, — 

n t e r- 
[fövényre 

megér­

je v v e I, 
hlóz meny 
retes ta-

osztály 
ht. nem 
It eléri, 

hirdeti 
|>en nem 
zlály ta­

ke isme- 
Imiitsek) 
Itmányá- 
I jelensé-

a leg­
's bírja 

I minden 
is több 

lal vol-

ily he- 
Idfittatik 

adatni 
isrne- 

az or-

társa-
íözmi-

mind

rezni,
i.
rekke
lanin-
(sic !) 
neg- 
ha- 

bikiili

lulok
tolna

h,

■

vergyakorlaton volt tartalékos katonák hazavaló indulását 
láthassam, s egy pár jó barátomtól búcsút vegyek, s mit 
látok ! a házak szegletein zöld falragaszok hirdetik, hogy 
tegnap, azaz május hó 7 ón az egyik szabadelvű párt 
fmert fájdalom itten kettő is van !j a polgári egylet he­
lyiségében délután 7 órakor gyűlést tart; melynek főtár­
gya követjelölés lesz.

Én, ki több abrudbányai választótól már értesültem, 
hogy a volt szeretett képviselőjük V i si Imre ismét 
felvolt kérve a követjelölés elfogadására, gondokba merül­
tem. hogy hogy lehet egy Visi Imrével szemben, kire az 
egész ország szeme büszkén tekint, valakit ugyan egy 
pártból felléptetni ? igy míg magamban töprenkedném, 
egy régi jó barátomat pillantám meg, — nosza rajta! 
hozzá sietek, s jóreggel kívánása után kérdezösködósemre 
előadá az illető, hogy bizony Visi Imre megsokalta az it­
ten három eve lábrakapott viszalkodást, — a minek u°"yan 
nem ő volt az oka. — hanem egy pár ember, kiket rég 
nyugalomba kellett volna helyezni, vagy Boszniába kül­
deni, mert tudom, hogy itt akkor csend lett volna — s 
jobbnak látta választóinak most utólagosan megköszönni 
a bizalmat, s itt hagyta őket, mint szent Pál az oláhokat. 
— így kell nekünk, ha a tehetséget nem tudtuk méltá­
nyolni. Ezzel kezetszoritva, tovább állott.

Só de én még sem lévén a dolgok állásáról töké­
letesen felvilágosítva, elhatároztam, hogy a délutánt is itt 
töltöm, mert megvallom az igazat Abrudbányának vendég- 
szerető lakói vannak s mi több : utczái is elég tiszták, 
hogy az ember rajta sétálhasson, s igy legalább megtu­
dom, hogy ki lesz azon szerencsés halandó, ki e sokat 
szenvedett város érdekét a parlamentben 5 hosszú éven 
át képviselje.

Még a deli harangszó sem hangzott el, már is tisz­
tában voltam a dolgok állasával.

Véletlenül tudtam meg a mire oly kiváncsi voltam, 
t. i. hogy a tegnapi napon a polgári egylet helyiségében 
megtartott szabadelvű párti értekezleten e város szülöttje 
15 o é r Béla lett kikiáltva követjelöltül.

Nó lássa t. szerkesztő úr, még is csak szerencsés 
Abrudbánya, mert nem sokat kellett keresnie követje- 
löltjót, akadt plane kebeléből, kinek feladata leend úgy 
anyagilag, mint szellemileg e kis város felvirágzásán mii-

Felhivás lapunk t. olvasd közönségéhez.

Megyénkben M.-Csüged községben 
120 ház, — az ide gravitáló szomszédmegyei de- 
rék T or oczk ó községben jó ház lett ugyan- 
egy napon a tűzvész martaléka. Toll képtelen le­
írni a gyászt es fájdalmát! mit e szörnyű vesz­
teség keltett.

r ein i v ] u k minden nemesen érző olva­
sóinkat és tisztelt laptársainkat-, szíveskedjenek e 
két község részére kegyes adományaikat beküldeni. 
Lapunk kiadó hivatala szívesen fogad s nyilvá­
nosan nyugtáz bármi csekély adományt.

■Nagyenyeden, i88y. május j.
A szerkesztőség.

M.-Csüged község lakói részére lapunk ivén adakoztak :
5 forintot báró Kemény Kálmán, Csató János, báró Kemény 

Endre ; J
1 irtot: Bétky Gábor és Sebestyén Sándor;
50 krt: Bedő Károly;
Albert József ur gyűjtésének fele 6 frt 75 kr.
Eddigi gyűjtésünk SS frt 75 kr.

A toroezkói tUzkárosultak részére:
2 irtot: báró IveményEndre
50 krt: Kriscsori Lajos;

Albert József ur gyűjtésének fele (irt 75 kr
Eddigi gyűjtésünk : 40 frt 25 kr.

(albert József ur Keresisorán gyűjtése: Albert József 4 frt:
alsóárpási csendőrőrs 3 frt ; N. N., Dr............ , Lőbel Mór 1—1 frt ;
K . . Károly, X áss Gedeon, 'Lakó Sámuel, Lobi Martin, — asztaltól, 
még valaki, s még valaki 50-50 krt, összesen 13 frt 50 kr.)

Kérjük tisztelt olvasóink kegyes pártolását.

Se n

ködui. Jónás.

Pávai Vájná Ferencz emlékére.
„A kinek szivét a család, a társadalom ós a haza 

iránti szeretet oly kioltuatatlau lánggal hevítette, mint 
az oly korán elhunyt ifjúét, — halála méltó a család gyá­
szára és k önjei re, a társadalom bánatára és méltó a ha­
zafiak fájdalmára, mert a haza iránt buzgó lelkesedéssel 
elvállalt kötelességteljesitósközben érte utol végzete.“

E szép ós érdemes, életre valló szavakkal jelenté a 
család által kiadott szomorú jelentés, az oly korán jobb­
létre szenderült 27 éves ifjúnak, Pávai Vájná Ferencz ok­
leveles gazdász ós földbirtokosnak korai, megsirathatlan 
és eléggé nem fájlalható halólát.

Tizenkét napi szenvedés döntó sirba e derék ifjat, 
de, hogy testével szelleme, élete, emléke nem semmisült 
meg, arról biztosit minket azon széles körben felkeltett 
részvét, azon általános tisztelet, melylyel enyhíteni igye­
kezett a fájdalmat, melylyel adózni kívánt az ifjú emlé­
kének a megye közönsége.

Ritkán lehet látni oly népes és szomorú temetést, 
mint a milyen Pávai V. Ferenczó volt.

Alig érkezett meg 8-án reggel a test kolozsvárról, 
már a család jóismerősei, a falu népe özönlöttek a kopor­
sóhoz.

Az újon épült díszes ház feketével bevont nagy ebéd­
lőjében volt felállítva a ravatal, melyre koszorút helyez­
tek ; az atya, feledhetetlen jó fiának, — Mari, szeretett 
ócscsének, — Kata szeretett bátyjának, — Elek, szeretett 
bátyjának, dr. Szabó Lajos, feledhetetlen sógorának, 
Vájná Miklós, feledhetetlen sógorának, — Gyarmathy 
Miklós és neje, Pávai V. Ferencz emlékére, — dr. Szőts 
Emil és neje, a legőszintébb részvét jeléül, — baj társai, 
Pávai V. Ferencinek 1887. május 6. — Ilona, Pávai V. 
Ferencznek, — Őszinte rokoni vonzalom jeléül, Pávai Y. 
Fereneznek, — Gábor és Gyula, szeretett baratjoknak.

De hogy nemcsak a családé, hanem a nagy közön­
ségé is a veszteség, a fájdalom, erről tanúskodott az oda 
sereglettek nagy száma.

Az őszinte részvét, a fájdalom jelével láthattuk ott 
Enyedról dr. Magyari, ifj. Gáspár János, Török Antal, 
Vájná István. Erőss István, Bodola stb. megyei ós váro­
si hivatalnokokat; Felszegi S., Imecs D., Horváth L., 
Zeit Endre. Bariba L., Fik kér J., Bartos, Csuka Gy., 
Bedő stb. birtokosokat; Blaska U., La Borda K., Veress’ 
Géléi, Bőmer stb. bányahivatalnokokat, s csaknem egész 
M.-Újvár közönségét. °

A theologiai dalkar szép éneke után Jancsó maros­
ul™" lelkész mondott a háznál, a fájdalom által elfojtott 
hangon megható imát, majd megindult a nagy menet s 
a tanyán a sírnál dr. Bartók György tartott egy szép 
oratiot, mint követésre méltó példát állitván az elhunyt 
1 jut a pallgatók elé, Kovács Lajos a község nevében vett 
búcsút a megboldogulttól.
életre P®^ja sokakat buzditna az övéhez hasonló

lm ! mily sokat kasználhatunk rövid idő alatt is 
családnak, társadalomnak, hazának !

Emléked legyen áldott mi közöttünk, a részvét eny­
hítse a fájdalmasan sújtott édes atya, testvérek, rokonok 
bánatát!

Részemről pedig e megemlékezés legyen a koszorú, 
melyet feledhetetlen barátságunk jeléül a megboldogult­
nak sírjára helyezek.

Jancső Lajos.

VEGYES HÍREK.
1887. május 15.

— A Maros-csiigetli égettek számára ő felsé- 
király ezer forintot adományozott.
— Királyné ő felsége Romániából, visszatóröleg, 

Vasárnap éjjeli 11 órakor log a helybeli vasútállomáson 
áthaladni.

— Nagy tűzvészek pusztítottak a múlt héten ha­
zánk több pontján, de különösen Eperjesen es Nagy-Ká- 
rulyban. E közmivelódósi tekintetben ós igen fontos két 
magyar varosban öltött a rombolás oly arányokat, melyek 
valóban megdöbbentők. Mindkét városban Május hó 6-án 
ütött ki a tűz s élesztve az orkánszerü szélvésztől rövid 
óra alatt egész utczákat borított lángba, számos ember­
életet nemzedékeken át szerzett magán vagyonos s díszes 
középületeket semmisítvén meg. Ezerekre megy a hajlók 
nóliii maradt s mindenüktől megfosztott lakósok száma. 
A pusztító elem daczoít minden mentési kisórtettel, a 
tűzoltók s a férfi lakosság emberfeletti erőfeszítései csupán 
anyit eredményezhettek, hogy a vagyonnak némi töredék 
részét megmenthették, a tüzet pusztító útjában feltartóz­
tatni már nem voltak képesek. Az óriási csapás ország­
szerte nagy részvétet keltett. Az első. ki a tönkejutott 
lakosság nyomorát enyhitni sietett ö felsége a király volt. 
ki magánpénztárából a vészhir hallatára azonnal 10-10 ezer 
forintot küldött mindenik városnak, példáját követték az 
országgyűlési képviselők, kik egy napi dijukat ajánlották 
fel a leégett városok lakosságának. Mindenütt a legörven- 
detesebb áldozatkészség mutatkozik a vagyontalan lakos­
ság felsegitósében s nincs kétségünk benne, hogy megyénk 
lakósága annyiszor tanúsított áldozatkószsógit ez uttafsem 
fogja meg vonni a tömeges nyomortól.

— Egyházi zene. Az áldozó csütörtökön tartandó 
konfirmatió ünnep alkalmával a Bethleuíőisk. theol. kalkara 
elő fogja adni Ottó Gyulának egy remek, s itt még soha 
nem hallott szerzemónyót;-czime: „Vasárnap reggel“, 
szövegét Váró Ferencz főísk. tanár fordította. A tanitókó- 
pezdei énekkar pedig ugyanez alkalommal az Ima-kart 
énekli Verdi „Nabuco“ ez. dalművéből. Előre is felhívjuk 
közönségünk figyelmét az érdekes ének előadásokra!

— Fakultáczió. Tiszteietes Veress Károly jeles 
képsettsógü papjelöit fő tiszteletű püspök ur által segédiel- 
kósszé neveztetett ki a nagyenyedi püspöki vizsgálat alatt 
álló egyházközségben tiszteietes Dr. Bartók György ur 
mellé, koronázza áldás működését, siker fáradtságát.

— A nagyenyedi Bethlen főiskola növendékeinek 
a ptiukösti szünidőt folyó hó 21-ón délelőtt adják meg s 
tart junius hó 2-au reggeli 7 óráig

— A népfelkelő tiszti tanfolyam hallgatói máj.
8 án sikerült ismerkedési esföiyt tartottak, mely majdnem 
reggélyé vált, a honvódlaktanya tiszti kaszinójának termei­
ben. A szokásos, hivatalos pohárköszöntők elhangzása 
után, melyekből Ó Felségétől kezdve a jelenlévő törzstisz­
tek és tisztekig, meg a 14 népfelkelő tisztjelöltig senki 
nem maradt emlitetleniii. A leghmuarosabb, legkedélye­
sebb társalgás és poharazások között reggeli 4 óráig maradt 
együtt a társaság. Hogy a mulatságnak meglegyen a sava- 
borsa még czigányzeue sem hiányzót a pezsgő jó kedély 
fokozására. Másnap mindenfelé azt beszélték a népfelkelők, 
hogy czibil korukban czibil társaságban soha ilyen jól 
nem mullátták, mint a tiszt urak páratlanul előzékeny és 
fesztelen társaságában. Bár a 8 heti tanfolyam is úgy 
sikerülne, mint ez a mulatság! — A dinom-dánomra 
majdnem szánom-bánom következett midőn másnap An­
drás Ifi tábornok ur mint a tanfolyam főfelügyelője szeren­
cséltette szemléjével az alig 3—4 napos katonákat. A tábor­
nok úr tekintve az idő rövidségét, általában megelége­
dését féj'ezte ki a hallottak és látottak után. Estve a va­
csoraidőt a laktanya tiszti kaszinójában töitó a népfölkelői 
bajtársakkal együtt, kiket egyenként beajáaltatott magának 
— A mint halljuk a tanfolyam befejezése előtti lesz még 
szerencsénk a tábornok úrhoz, valamint Kovács tábornok

úrhoz is. Úgy látszik a legbelsőbbek is meleg érdeklődéssel 
viseltetnek a tanfolyam iránt, mint a melynek szörnvü 
rövidségé alatt szörnyű sok mindennel in eg kell ismerkedni 
a tisztjelölt uraknak, kik között maródi még egy sincs! 
Kitartási., ■ gószséget és sikert kívánunk nókiek !

— Meghívó. Az alsófehórmegyei általános tanító- 
egyesület nagyenyedi köre május hó 25-Ó n délelőtt 
' kezdődőié» tartja meg tavaszi rendes gyűlését
a központban, melyre az egyesületi tagok ós érdeklődők 
tisztal-atei meghivatnak. A válaaztmánynak máj 11-iki 
üléséből, u z elnökség.

- A magyarigenben 1848-ban martyo halált szen­
vedett magyarok közös sírjához emelendő emlék kő felál­
lítását eszközlő bizottság folyó évi május hó 8-án Lukátsfi 
A ietor járási orvos mint elnök, elnöklete alatt ülést tartott 
s elhatározta hogy az emlékkő felállításának javára folyó 
évi május hó 31-éré tehát pünkösd 3 ad napjára egy ma­
jálist rendez magyarigenben melyre felkéri az érdeklődő 
közönség becses figyelmét. A rendezőség

, A theologiai dalkör kedves kötelességének 
taitja mindazon tisztelt családoknak mély köszönetét kife­
jezni. a kik a tordai dalkör tagjait vendégszerető házuk- 
lioz elfogadni, szívesek voltak. A dalkör nevében Nagyenyed, 
1887. máj. 13. Kovács Albert elnök.

KÖZGAZDÁSAG.

) Assictirazioni Generáli. Lapunk hirdetési rovatá­
ban közöljük az osztrák-magyar monarchia eme legrégibb 
és legnagyobb intézetének 1886. évi mérlegét. Az előt­
tünk fekvő, a Tnestben folyó évi április ho 27-én meg­
tartott közgyűlésen beterjesztett igazgatósági jelentésből 
átvesszük a következő adatokat. — Az összes biztosítási 
ágakban a dij- és illetékbevétel 14.184,415 frt 60 krra ment, 
mig a kamat jövedelem 1.352,474 frt 64 krnyi összeget 
ért el. — Kártéri tósül az 1886 ik évben 9.814,465 frt 
o2 kr. fizettetett ki s e szerint a Generali által alapítása 
vagyis 1831. óta nyújtott kárpótlás 197.280,155 frt 20 krt 
tószeri, mibőn a Szent, István korona országaira 36.257,142 
írt 21 kr esik. Az 1.184-519 frt 97 krral kimutatott tiszta 
nyereségből 345,864 frt 44 kr. az értékpapírok árfolyama 
ingadozására alakított tartalékalaphoz csatoltatott, mi által 
ez felszaporodott 1.332,284 frt 5 krra, mig a rende3 nyere­
mény tartalékba az alapszabályoknak megfelelőig 58.090 frt 
90 kr. utaltatott, mivel az 2.229,369 frt 63 krra emelke­
dett. — A készpénz díjtartalékok 1.433,585 frt 45 krral 
gyarapodtak ós 22.918 436 frt 68 krt tesznek. Különös 
figyelmet érdemel, hogy jWuiajdonképi biztositási üzlet 
alig eredményezte a tiszfWyereség egy harmadát, ez ered­
mény ugyanis 355,899 frt 2 kr., mely a 14 milliónyi 
díjbevételnek nem egészen 2 V/V a. — Ellenben örvende­
tesnek mondható azon emelkedés, mely az életbiztosításban 
mutatkozik és a melyet a lehető kedvezőbb feltételek megál­
lapításának lehet köszönni. — Az uj biztosítások, a törlések 
és kifizetések levonása után 8.452,046 frt 14 krnyi gyarapo­
dást mutatnak, melylyel a biztosított összeg 97.982, 853 frt 
96 krajezárnyi roppant nagv összegre emelkedik — Mi­
után a biztosítéki alapok 1.809,132 frt 83 krral emeltet­
tek, minek folytán azok immár 35.088.149 frt 4 krra men­
nek, mégis elhatároztatott, hogy minden egyes 315 írttal 
befizetett részvény után osztalékban 300 frank vagyis 120 frt 
aranyban fizettessék. — A múlt óvbeu elhunyt Korizmics 
László helyett az igazgatótanácsba beválasztották Jókai 
Mórt.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KAROLY 

SZILAGYA FARKAS_____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tnlajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 6386—1887. ...............
tkvi. ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz. 

bűre teszi, hogy Grtizda Domokos végrehajt at ónak László Teofll é? 
Bajsza Petru végrehajtást szenvedő elleni 18 frt 25 kr tőkekövete- 
Jes es <-> írt tőke s járuló kai iránti végrehajtási ügyében a nagy­
enyedi kir. járás bíróság területén levő Csákiya községében fekvő a 97 
sz. tjkvben A+ 1, 5, 8, 10, 17 rend sz. fekvőkből László Teofilt 
megillető fele részére 480 frt 50 kr megállapított kikiáltási árban 
továbbá az 532 sz. tjkvben A-f-1 rend 3402) h. r. sz. alatt László 
leonl nevén álló fekvő 38 frt kikiáltási árban, végre a csáklyai 54 
sz. tjkvben A+ 1-19 rend sz. alatt fekvőkből Dajsza Petrát illető

!"e®z jutalék részre 87 frt 93 krban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban Csákija községében 1887. június hó 8-án d. e. 
10 érakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs árának 10 
%-at készpénzben vagy az 1881. LX t.-cz. 42. §-ábnn jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz.

, , §"a értelmiben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított zzabályszerii elismervényt átszolgáltatni.

Nagyenyeden. 1887. február 3. napján.
A kir. járásbirosiig, mint tkkönyvi hatóságtól. 1—3

HSS már a jövő llónapban.

Kincsem n A fnt is 
Sorsjegy ß I Hl 11TlOlTt!

1
F «nyeremény készpénzben"g

110.00Qf5000ftt20l>oiov. j 4875„jeS„.
Kincsem Sorsjeg-yel* kaphatót

JA magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában:
IBudapest, váczi-utcza 6. sz. és Wokál János úr j 

könyvkereskedésében Nagyenyeden. 2-7



* *

Van szerencsém a n. é. 
ségnek tudomására hozni, hogy

csinosan berendezett

A
/megnyitom.

ÍZLETES ételek.

j<> bor,

és mindig friss sörről 

'gondoskodnom fődolgom leend. 

Szives pártfogásért esd
alázatos szolgája

Htideliezt Mátyás,
vendéglős.

Csinos kerti helyiség tekepályával.

1170. szám.
íssT

liirdetmény.
Alsófehérmcgye közigazgatási bizottsága folyó évi május hó 11-én 352. és 39b. sz 

I alatt kelt határozatával a következő építkezéseket, u. m.

1. A gyulafehérvár-zaiatna-abrudbányai hadászati utón a ..Hugyi- 
lor“ patakon levő hid, továbbá a 87. sz. áteresz és a zalatnai hid újból

*
3141 frt 72 kr. W

*
4087 frt 83 kr.

frt 80— egész 250 frtot
kereshet bárki havonként tőke és risico 
nélkül állampapírok, dijkölcsön-sorsjegyek el­
adása által, ezek kozigt osztrák-, magyar-, 
olasz-kereszt és basilika sorsjegyek (nem rósz- 
letivek). — Jó jutalék. — Ajánlatok intózen- 
dők Lustig Miska banküzletéhez, Budapesten.

2. A gyulafehérvár-alvincz-szászvárosi hadászati utón a ,,\ irtoppa­
tak felett egy hid építését — — — — — — — — —
költségösszeggel engedélyezte. ^

A fenn említett munkálatok foganatosításának biztosítása ózdijából az 18S<-ik éti 
május lió 28-ik napjának délelőtt 10 órájára az alsófehérmegyei m. kir. állam epi- 
tészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. ^

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fennebbi munkálatok külön-külön, vagy az 
^ egésznek együttes elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a rész- 

letes feltételekben előirt 5 %-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 
10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben ér- 

Q kezeitek figyelembe nem fognak vétetni.
Továbbá ugyancsak a megye közigazgatási bizottságának fent irt napon 364. sz. a. 

kelt határozata alapján, a gyulafehérvár-abrudbányai útnak Zalatna, Valea-Domului és Trim- 
fl poel községek határain átvonuló szakaszán vállalati utón termelt 7CM> kétköbméteres törött )jr 

mészkő-halom ellszállitására szintén versenytárgyalás hirdettetik. sT
Erre vonathozólag versenyezni óhajtók, felhivatnak, hogy a folyó évi május 28-ik 

napjának déli 12 órájáig benyújtandó ajánlatukba, az összes 700 halom elszállítására nézve 
az ajánlati árt átlag jelöljék meg s az ajánlati összegnek megfelelő 5% bánatpénzt mellékeljek.

A kitett határidőn túl beérkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. ^

Alsófehérmegyei m. kir. állam építészeti hivataltól. $
Nagyenyeden, 1887. május hó 14-én.
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Bővebb zár-, valamint kárkimutatások az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak és a bizto­
sítási ajánlatok a tűz-, jég- és életbiztosítás ágozatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb dijak mellett eszközöltetnek.

A nagyenyedi ügynökség
WESZKLER FERENC Z.

Wvkál János gyorseajtójan llagyenyed^u, 1887. T
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(B.)
végleg bei 
szólítva ml 
új cyklusij 
eiőmozgak 
nius utolsti 
szenvedély!

a mii 
több az 
kik kerüli 
kínálva a 
erdélyi 
s ezek \it 
könnyű szí 
Megengedj! 
reáállanak, 
gasabb mű 
elvitázhatlí 
fogad el 
erkölcsileg 
azután foly 
foltot is lel 

A jöv< 
anyagi érdi 
kell megölt 
sós részéin 
kát küldjöl 
képzettsége 
viszonyaink] 
az ily szaki 
szerződő ál 
tatai ne 
elég példa 
körében ni 
elméleti kéj 
nek oly g 
beválaszt 
csak emelni 
pedig millic 
országnak.

Nevei 
szággyülés 
igen fontos 

- jogrendszer 
vábbá kiégi 
gatási jogú 
a mely nen 
közigazgatá 
könnyen sz: 
állam éleit 
mérvben te

Alsófel 
selői között 
bir — és 
sek mellett 
Gábor m 
verespataki 
elvesztett 4 
tehetségű, 
vei szintén 
felelően fog 
ily módon 
sadalmunk 
lyeskedések 
beszennyezi 
izgalmak k

»Pár sz<$ a nag

Midőn 
gam is bátor 
azt hittem, h 
oly értelmi s: 
fontosságához 
okaimra és 1 
kokkal fog -

Azonba 
helyett olyan 
minden szép


